



上海植物园标本。现存于中国科学院植物研究所标本馆。

赖神甫 (J·M·Dalavay) 也到海南、广东等地采集标本，所采的标本存放于巴黎自然历史博物馆。

在那几年间,关于前来海南寻花觅草的外国人的记录有增无减。英国外交官史温侯(R·Swinhoe)1868年因其他公事到海南时,曾在全岛范围内采集动植物标本,并把采集到的植物标本送回英国进行研究。

查阅相关资料,19世纪中后期到海南进行过植物采集的外国人数量不少,采集的植物数量也颇多。比如在1889年,爱尔兰籍海关官员奥古斯丁·亨利(A·Henry),在琼停留了4个月,采集了将近800份海南植物标本,其中有牛大力、指甲花、蓝睡莲等为大家所熟知的植物。这些植物标本至今仍保存在美国哈佛大学安诺树木园标本馆、英国皇家植物园邱园标本馆和爱尔兰国家植物园标本馆中。

梳理早期在琼采集植物的外国人身份,不难发现,其中多是来华的传教士、外交官、海关官员、航海家等。他们热衷于多地采集植物,但并非专门研习植物专业,而是基于个人兴趣或选择而生发出的一种行为。这可能与当时“博物学”的发展不无关系。

发现”，还为我省与全国植物分类学的发展注入推动力。

时间的齿轮转到现在，尽管已有不少前人在海南进行了大量的植物标本采集、研究工作，但扎根土地的植物研究精神和理念一脉相承，海南植物采集仍然不断有新植物被发现。

去年9月,中国科学院植物研究所北京植物园和香港嘉道理中国保育的研究人员在国际植物分类学刊物《PHYTOTAXA》(在线版)上联合撰文,描述了在海南鹦哥岭国家级自然保护区发现的两个川苔草科植物新种:鹦哥岭飞瀑草和道银川藻。

几乎相隔不到半个月,海南医学院药学院教授曾念开和鹦哥岭国家级自然保护区科研监测科工作人员蒋帅,经过多次的野外考察,在鹦哥岭发现生肝菌一新种。

“我们最早是2009年,在鹦哥嘴好汉坡的林地内发现海南黄肉牛肝菌生长,2013年和2015年又先后在好汉坡和鹦哥岭南开乡采集到标本。”曾念开说,他们通过多次采标本、做科学比对等系列工作,对该种进行相关的物种描述和研究鉴定,历经7年,研究最终发表出来。

如今植物研究者，虽然上山采集的条件不再那么简陋，装备齐全，有着数码相机、GPS 等现代化设备，背着防雨避潮的帐篷以及充足的干粮，但不论是与早期的外国采集者相比，还是与上个世纪国内的植物学家相比，他们之间的采集方式、工作态度并没有太多本质的不同——同样需要耐心、严谨，甚至需要一点“拗劲”。

“我当时就是想，要能有一本配图的植物志该多好。”海南大学热带农林学院教授杨小波说，他自1992年开始着手准备《海南植物图志》，从2005年组建海南省内团队到组建国内团队，用23年完成图志，实现了海南植物学的“按图索骥”，也实现了自己当初的想法。

对于一批又一批的专业“植物控”而言,这份想要收藏海南绿色、解密植物秘密的清单是越拉越长,也越拉越值得期待。■

# 海南植物标本 典藏绿色： 前世今生

文海南日报著 周晓梦 实生 刘素珍

风声里，藏着植物标本的秘密，  
过去的，现在的，还有将来的。

曾经,中国植物在中国未有植物学之前,早已有西方博物学家来华采集,所得大量珍责标本保存在当时西方几乎所有著名的标本馆。海南亦不例外,在美国哈佛大学安诺树木园标本馆、英国皇家植物园邱园标本馆等地,都存有来自海南的植物标本。在经历了早期欧洲人前来寻花觅草、一批国内植物学家到此翻山越岭后,时至今日,海南迎来了越来越多的植物学工作者,他们从这里的川野密林出发,探寻无限自然。

### 曾在海南采集植物的外国人

18世纪中叶,欧洲人开始到海南岛采集植物标本。

1743年到1771年间，瑞典航海家艾克博格多次来到中国，到广州、海南等地采集植物标本。此后，分类学家 Fagraeus 在 1788 年之前，在海南采集到了一种杜楝属的植物。

也有研究者认为,最早在海南进行植物标本采集的外国人是瑞典人A·Dahl。他在1790年之前在海南采到光叶巴豆、矮紫金牛,并送给植物分类学鼻祖林奈的学生马丁(Martin Henrichsen Vahl)。

随着踏足中国的外国人益增，其中部分人对中国植物的采集研究颇有兴趣，通过采集制成标本，带回欧洲。其时公认的中国植物学专家、英国驻广州副领事汉斯(Henry Fletcher Hance)是其中一位，1866年，他曾到海口、琼山等地采集植物，发现了榼果藤、红鳞蒲桃、海南苦箭等新植物。

由于汉斯交友广泛，且是个“植物控”，这使得后来很多到海南采集植物的外国人都与他产生或多或少的交集。身为汉斯的好友，英国人辛普森(T·Sampson)曾两次到过海南、广东等多地，共采集植物标本1800多种。几乎同时，法国传教士



左景烈、陈念劬1932年在海南采集的植物标本。现存于中国科学院华南植物园标本馆。

杆子阮半南恒物因你本语。  
(资料图)